MICHAELSBRUDERSCHAFT, właśc. Evangelische Michaelsbruderschaft, ewangelicka wspólnota zainspirowana doświadczeniami protestanckiego ruchu odnowy Berneuchener Bewegung (coroczne spotkania 1923-28 w Berneuchen, obecnie w Barnówku k. Dębna); idea jej założenia zrodziła się 29 IX 1931 (święto Michała Archanioła, stąd nazwa) na spotkaniu w Marburgu, a uroczystego erygowania 1 X 1931 w tamtejszym kościele uniw. dokonało 22 duchownych i świeckich różnych wyznań chrześc.; jej celem jest troska o jedność interkonfesyjną i odnowę Kościołów luterańskich, reformowanych, starokat., starochrześc. i in. przez praktykowanie zasad chrześc. (martyria), sprawowanie liturgii (leiturgia) i służbę drugiemu człowiekowi (diakonia). 

Założycielami M. byli m.in.: protest. proboszcz i kaznodzieja kościoła uniw. w Marburgu Karl Bernhard Ritter (1890-1968, pierwszy przełożony), teolog W. Stählin (1883-1975, późniejszy bp Oldenburga), Ernst Schwebel, lekarz Carl Happich i architekt Gerhard Langmaack; swe idee M. urzeczywistnia zwł. przez regularne uczestnictwo w Uczcie Pańskiej (odpowiednik Eucharystii kat.), wspólne przeżywanie i sprawowanie liturgii godzin, aktywne duszpasterstwo, praktykowanie ćwiczeń duchownych; w tym celu opracowano własne księgi i rytuały liturg. (agendy): Gebet der Tageszeiten (1924-29, przejęte z Berneuchener Bewegung), Stundengebet (1948-66), Evangelisches Tagzeitenbuch (1967-90), Lesung für das Jahr der Kirche, Wochenliedreihe; M. organizuje także sesje nauk. na temat teologii ekum., życia kośc. i społ. oraz „dni życia duchowego”.

M. ma wewn. regułę; przy przyjęciu do konwentu każdy brat otrzymuje krzyż pektoralny oraz przydziela mu się socjusza, towarzyszącego w „zewnętrznych i wewnętrznych” sytuacjach życiowych; ma on obowiązek uczestniczyć w regularnych spotkaniach (wspólna liturgia, rozmowy braterskie i dni skupienia); M. składa się z 21 regionalnych konwentów, z tzw. najstarszymi na czele; wraz z bratem wybranym przez konwenty tworzą oni kapitułę M., wyznaczającą spośród siebie zwierzchnika, wspieranego przez kilkuosobową radę; 2006 funkcję naczelnego najstarszego pełnił Reinhold Fritz z Drezna, wspomagali go Herbert Naglatzki (wik. najstarszego, Hanower), Christian Holler (diakon najstarszego, Ausgburg) oraz Marion Mehlberg (sekretarz, Königsbrunn); 1957 M. skupiała ponad 600 braci, 1997 - 425, a 2001 ok. 400.

M. utrzymuje kontakty zwł. z protest. Berneuchener Dienst i Gemeinschaft St. Michael (należą do nich również kobiety); od 1953 wydają wspólnie kwartalnik „Quatember” (jego poprzednikami były „Jahresbriefe des Berneuchener Kreises”, od 1931, i „Evangelische Jahresbriefe”, od 1936-37); od 1958 centrum ich spotkań stanowi Berneuchener Haus w Kirchbergu; M. współpracuje ze wspólnotami w Niemczech, Austrii, Szwajcarii i Francji; ponadto rozwija kontakty z Kościołem kat., zwł. od czasu Soboru Wat. II (Kirchberger Gespräche).
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