MORMONI (ang. mormons), The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, Kościół Jezusa Chrystusa Świętych w Dniach Ostatnich, wspólnota rel. o podłożu chrześc., judaist., adwentystyczno-chiliastycznym i masońskim, zał. 6 IV 1830 w Fayette k. Nowego Jorku przez J. Smitha. 

I. Geneza i Dzieje - Pod wpływem metodyzmu i wydarzeń rodzinnych (matka, siostra i 2 bracia przystali do prezbiterian) Smith przeżył kryzys rel., w modlitwie prosił Boga o wskazanie prawdziwego Kościoła; od tego czasu zaczął otrzymywać prywatne objawienia; moment kulminacyjny (22 IX 1827) objawień stanowiło przekazanie Smithowi złotych tablic (zawierających księgę spisaną w staroż. językach Wschodu) z nakazem przetłumaczenia ich na język ang.; efektem tego był druk The Book of Mormon (Palmyra 1830; Księga Mormona. Jeszcze jedno świadectwo o Jezusie Chrystusie, bmw 1981; do dziś opublikowanej w ponad 100 mln egz. oraz w ponad 90 językach) jako „Pisma Świętego Pana dla zachodniej półkuli”, a w końcu polecenie założenia nowej wspólnoty rel., „prawdziwego Kościoła Jezusa Chrystusa”; 6 IV 1830 w Fayette Smith i O. Cowdery (z D. Whitmerem należeli do grona 3 świadków mających obietnicę ujrzenia złotych tablic) włożyli ręce na siebie i tym samym wyświęcili się wzajemnie na „starszych” Kościoła. 

Smith ogłosił się „prorokiem żywego Boga”, apostołem, tłumaczem słowa Bożego i począł udzielać chrztu swoim zwolennikom we wsch. stanach; szybko zaczęły powstawać kolejne wspólnoty; 1831 założyciel m. ogłosił, iż ze względu na ponowne przyjście Chrystusa należy budować Nową Jerozolimę w Kirtland (stan Ohio); 1835 misjonarze m. upowszechnili swoją wspólnotę rel. na Wyspach Brytyjskich, ale jej członkowie woleli udać się do Ameryki (skoro miał się tu objawić Chrystus i rozpocząć swoje królestwo); jednocześnie m. zaczęli przeżywać trudności (np. bankructwo banku zał. w Kirtland) i doznawać prześladowań ze strony przeciwników; musieli się przenieść najpierw do Missouri, potem do Illinois, gdzie założyli miasto Nauvoo, a sam Smith miał kolejne objawienie, dopuszczające w pewnych wypadkach poligamię; mimo wielu przejawów doskonałości życia i sukcesów ekon. wśród m. pojawiły się też zdarzenia neg. (m.in. zdzierstwo przywódców, przypadki złego stylu życia, zazdrość i wrogość wobec przeciwników ich rozwoju oraz sukcesów finansowych), co wpływało na neg. opinię o nich; Smith ze swoim bratem Hiramem zostali nagle oskarżeni (m.in. o poligamię) i aresztowani przez gubernatora Illinois, a nast. zlinczowani (1844) w Carthage.

Prześladowani m., na których czele stanął B. Young (1801-77), zostali zmuszeni do wędrówki (ponad 1500 km) na Zachód i szukania obiecanego raju; 24 VII (obchodzony później corocznie jako tzw. Dzień Pioniera) 1846 dotarli do okolic Gór Skalistych, gdzie osiedlili się i utworzyli „teokratyczne państwo” (Królestwo Wybranych) nad Wielkim Słonym Jeziorem ze stolicą w Salt Lake City, będącą do dziś ich centrum rel. ze słynną 6-wieżową świątynią (zbudowaną 1853-59) z białego granitu (i posągiem Moroniego na najwyższej wieży), sanktuarium (tzw. tabernakulum) z 1867 (zawierającym 13 500 miejsc siedzących) oraz największym katalogiem genealogicznym na świecie, Utah zaś stało się 1896 federalnym stanem Stanów Zjednoczonych. M. prowadzą od 1837 zorganizowaną działalność mis. na całym świecie; traktowana jest ona jako rel. obowiązek (2 lata) gł. młodych wyznawców wspólnoty.

II. Doktryna - Nauka m. stanowi połączenie elementów chrześc. (np. millenaryzm, kolegium 12 apostołów) z judaist. (nauka o przymierzu z Bogiem, objawienia udzielane prorokom, do których należał J. Smith i jego następcy, organizacja wspólnoty rel., Nowa Jerozolima, wielostopniowa hierarchia kapł.) i masońskimi (1842 Smith z ponad 1000 współwyznawców przystąpił do masonerii); gł. księgami kan. są Biblia („o ile jest ona dobrze przetłumaczona”), The Book of Mormon oraz in. pisma Smitha - zwł. The Articles of Faith (bmrw; Zasady wiary Kościoła Jezusa Chrystusa Świętych w Dniach Ostatnich, bmw 1987), Doctrine and Covenants of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints (Kirtland 1835; Nauki i przymierza, Salt Lake City 1989), Pearl of Great Price (Liverpool 1851; Perła wielkiej wartości, Salt Lake City 1989; 2 ostatnie często wydawane łącznie) - i jego następców jako kolejnych „prezydentów” i „proroków”, przez których Bóg w dalszym ciągu porozumiewa się z ludźmi i dokonuje nowych objawień. 

M. specyficznie rozumieją Trójcę jako 3 Bogów pojmowanych na sposób cielesny; przyjmują istnienie Boga Ojca, Syna Bożego i Ducha Świętego, ale nie w rozumieniu chrześc. - właśc. wyznają tryteizm oraz pokrewieństwo człowieka z Bogiem; wszyscy ludzie są Jego dosłownymi synami i córkami oraz mogą sami na końcu czasów uzyskać pełnię boskości; odrzucają istnienie grzechu pierworodnego; wg m. Jezus Chrystus jest fiz. synem Boga i powróci cieleśnie na ziemię, aby zapoczątkować 1000-letnie królestwo, Duch Święty zaś jest istotą duchową obecną wśród ludzi. M. wierzą w bliski związek między Bogiem a przyrodą, gdyż świat stanowi owoc połączenia Jego pierwiastka męskiego i żeńskiego.

M. obowiązują tajemnicze rytuały świątynne (gł. chrzest, wkładanie rąk, „opieczętowania”, zaślubiny małż. i tzw. Endowment); najważniejszym sakramentem jest chrzest (praktykowany jako chrzest dorosłych) przez zanurzenie w wodzie (stosują też tzw. chrzest zastępczy, czyli chrzest indywidualny przyjmowany za osoby żyjące lub zmarłe, które nie zdążyły przystąpić do rel. wspólnoty m.); po nim m. otrzymują dar Ducha Świętego przez nałożenie rąk; Wieczerzę Pańską przyjmują pod 2 postaciami - chleba i wody; odrzucają wszelkie używki (alkohol, herbatę, kawę, narkotyki, tytoń); nie oddają czci obrazom i świętym; wielkim szacunkiem darzą małżeństwo, które może być zawarte na czas określony (między żyjącymi) oraz na wieczność (tzw. niebiańskie małżeństwo osoby żyjącej ze zmarłą); zaślubiny dokonane w świątyni m. są gwarantem doświadczenia pełni błogosławieństwa w Królestwie Niebieskim; 1843-87 m. praktykowali poligamię (1862 zabroniona przez państwo), wprowadzoną przez Smitha, a zniesioną 1890 przez 3. prezydenta m. - W. Woodruffa.

M. żyją w izolacji - uważają siebie „za jedyny Kościół chrześc. działający z upoważnienia Jezusa Chrystusa”; kośc. przynależność zależy od posłuszeństwa „pierwszym zasadom Ewangelii”, wiary w Jezusa Chrystusa, pokuty, chrztu przez zanurzenie na odpuszczenie grzechów i daru Ducha Świętego; nie utrzymują kontaktów z in. wspólnotami chrześc. (nie biorą udziału w ruchu ekum.) ani rel.; ze względu na swą specyficzną doktrynę nie są zaliczani do rodziny Kościołów ani kośc. wspólnot chrześcijańskich.

III. Organizacja - Kościół m. ma bardzo skomplikowaną, hierarchiczną strukturę, kilka stopni duchownych w 2 porządkach kapł. - Aarona (niższym) i Melchizedeka (wyższym); hierarchię m. tworzą: tzw. Pierwsze Prezydium (prezydent z funkcją proroka i 2 doradcy), kapłaństwo melchizedeckie (12 apostołów, patriarchowie, najwyżsi kapłani, siedemdziesięciu, starsi) i niższe kapłaństwo aaronowe (kapłani, nauczyciele); instytucja kapłaństwa (dla osób płci męskiej powyżej 12. roku życia) stanowi najważniejszy element struktury organizacyjnej Kościoła m.; do najwyższych organów kierowniczych oprócz Pierwszego Prezydium należy też tzw. Rada Dwunastu (kolegium apost.), a każdy z apostołów troszczy się o 1 obszar pracy kośc.; tzw. Rada Siedemdziesięciu odpowiada za zadania adm. na forum światowym. 

Liczbę m. ocenia się na ponad 13 mln wiernych, żyjących prawie we wszystkich krajach świata - gł. w Stanach Zjedn. (ok. 50%); od 4 II 2008 prorokiem i prezydentem jest Th.S. Monson.
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