MUSPILLI, anonimowy zabytek niemieckiej literatury rel. o tematyce eschatol., powstały prawdopodobnie między 821 a 827 na dworze Ludwika Niemieckiego. 

M. został odkryty 1817 i wydany (Mn 1832, 197916) przez J.A. Schmellera; tytuł utworu pochodzi od starogerm. słowa „muspille” (dativus; z wersetu 57); jego sens jest tak „niejasny jak i jego geneza” (H.H. Steinhoff); może oznaczać zarówno „pożar świata”, jak i „sąd ostateczny”, i ma charakter eschatol.; M., z którego zachowało się 103 aliteracyjne wersy (bez początku i końca), zapisany był na okładkach oraz pierwszej i ostatniej karcie traktatu homilet. (→ Kodeks emmeramski); G. Baesecke uważa go za swobodne opracowanie wiersza anglosaskiego o Sądzie Ostatecznym Crist III.

M. opisuje los człowieka po śmierci i koniec świata; dusza ludzka, po sporze między aniołami a diabłami o jej dalszy los, udaje się do nieba lub piekła; nast. ukazana jest dramatyczna walka proroka Eliasza z Antychrystem; krew brocząca z ran Eliasza roznieca pożar ziemi, co prowadzi do końca świata i nastania Sądu Ostatecznego; Bóg sądzi żywych i umarłych, a każdego dosięga sprawiedliwy wyrok; w końcu ukazuje się krzyż Chrystusa, którego rany doznane z miłości do człowieka stają się widoczne (tu urywa się tekst zachowanego liryku). M. składa się z 2 części, stąd niekiedy przypuszcza się, że może mieć 2 autorów. Miał być alegorycznym ostrzeżeniem i słowno-apokaliptycznym wezwaniem grzesznego człowieka do duchowej przemiany i nawrócenia.
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