NIEDERALTAICH, bened. opactwo pod wezwaniem św. Maurycego i Mikołaja k. Deggendorfu w Dolnej Bawarii, zał. 741 przez księcia bawarskiego Odilona (dynastia Agilulfingów) z pomocą zakonnika iroszkockiego św. Pirmina, średniow. i współcz. ośrodek kulturalny i ekumeniczny. 

Ze względu na swe położenie klasztor w N. w Marchii Wsch. miał początkowo charakter misyjno-kolonizacyjny (zwł. w odniesieniu do terenów słow.); zamieszkali w nim mnisi pochodzący z bened. opactwa na wyspie Reichenau; pierwszym opatem został Eberswind, uważany za redaktora tzw. Lex Bajuvariorum (741-743); 848 otrzymał on prawo wyboru opata, a 857 bezpośrednią zależność od cesarza; 996-1022 opat → Gotard przeprowadził → kluniacką reformę klasztoru, przyczyniając się do jego dalszego rozkwitu; XI-XIV w. żyły tu też inkluzki i konwerski; 1152 Fryderyk I Barbarossa przekazał klasztor bpstwu w Bamberdze; 1550-85 za opata P. Gmainera N. stało się ośrodkiem reformy kat.; 1700-39 opat J. Hamberger odbudował zniszczony przez wojnę 30-letnią, powodzie i pożary (gł. 1659, 1671) klasztor z obecnym barok. (pierwotnie got.) kościołem; w momencie sekularyzacji (1803) N. było jednym z najbogatszych klasztorów bawarskich.

W 1917-18 N. zostało reaktywowane; dzięki mnichom przybyłym z opactw w Metten i Volders (Tyrol) rozpoczął się jego szybki rozwój, związany szczeg. z działalnością E.M. Heufeldera (od 1934 przeor, 1949-68 opat), prekursora ekumenizmu; 1932 kościół klasztorny otrzymał pap. tytuł bazyliki mniejszej; 1935 część zakonników zaczęła zgłębiać i pielęgnować bizant. duchowość, liturgię oraz teologię; po II wojnie świat. ekumenizm stał się jednym z gł. celów życia zak.; N. jest klasztorem o 2 rytach liturg.: część benedyktynów żyje wg rytu rzym., druga - bizant.; 1946 rozpoczęło ponowną działalność gimnazjum muz. (St. Gotthard Gymnasium); 1949 N. odzyskało ponownie status opactwa; 1958 rozpoczęto odprawiać nabożeństwa bizant. w małej kaplicy, a 1986 w Nikolauskirche; 1962 założono Ökumenisches Institut (→ ekumeniczne instytuty 1, 6o), kontynuujący działalność ruchu zjednoczeniowego Una Sancta (M.J. → Metzger) i wydawanie kwartalnika ekum. „Una Sancta”. Zeitschrift für ökumenische Begegnung (→ ekumeniczne czasopisma II 2) z międzywyznaniowym komitetem redakcyjnym; od 1962 benedyktyni organizują specjalne turnusy (tzw. Kloster auf Zeit), umożliwiające poznanie życia monast., odpoczynek, zadumę i refleksję.

Erbe und Sendung - Abtei N., Niederaltaich 19812; G. Stadtmüller, B. Pfister, Geschichte der Abtei N. 741 - 1971, Ottobeuren 1971, Grafenau 19862 (bibliogr.); ciż, Geschichte der Abtei N. 731 - 1986, Grafenau 19862 (bibliogr.); S. Haering, LThK VII (19983) 818. 
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