NONKONFORMIŚCI (ang. nonconformists, dissenters, odstępcy, separatists separatyści), anglikanie odrzucający akt uniformistyczny (Act of Uniformity) z 1662 króla ang. → Karola II (→ anglikański Kościół). 

Reforma anglikańskiego Kościoła państw. 1660 nie została zaakceptowana przez wszystkich anglikanów; jej przeciwnicy odrzucili → Anglikańskie artykuły i tzw. kodeks Clarendona (Clarendon Code, 1661-65), włącznie z 4 wcześniejszymi aktami uniformistycznymi (Acts of Uniformity: 21 I 1549; 6 IV 1552; 24 VI 1559; 19 V 1662), których celem było prakt. wprowadzenie jednolitej administracji i liturgii w życie kośc.; ostatecznie zawierały one m.in. zreformowaną wersję → Common Prayer Book jako obowiązujący kodeks życia kośc.-liturg. oraz obowiązek (egzekwowany do 1828) uznania pod przysięgą króla za głowę Kościoła; jego przestrzeganie umożliwiało dalszą drogę awansu (do urzędów kośc. i państw., stopni wojskowych, studiów), zaś odrzucenie pociągało za sobą ostre sankcje prakt. (pozbawienie własności, cenzura publikacji, zakaz przemawiania i głoszenia kazań); sytuacja n. uległa pewnej poprawie wraz z ogłoszeniem 1689 aktu tolerancyjnego (Toleration Act), który przyczynił się do ich dalszej oficjalnej działalności i rozwoju tzw. Kościołów wolnych; ich przedstawicielami byli m.in. kaznodzieja purytański i pisarz J. → Bunyan oraz twórcy metodyzmu (→ metodyści) Ch. i J. Wesleyowie (chociaż zachowali Common Prayer Book).

Nazwa n. jako właśc. określenie tego nurtu anglikanizmu pojawiła się dopiero w XIX w.; w znaczeniu szerszym określano tak większość anglikanów (Kościoły, wspólnoty kośc. i wyznaniowe), którzy nie zachowali pełnej jedności z oficjalnym, państw. Kościołem anglik. (m.in. baptyści, kwakrzy, metodyści, purytanie oraz chrześc. wspólnoty kongregacjonalistów i prezbiterian).
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