PURYTANIZM (ang. purity czystość), nurt reformatorski w anglikanizmie, zapoczątkowany w 60. latach XVI w., postulujący oczyszczenie kultu i ustroju Kościoła --> anglikańskiego z rzym.kat. elementów. 

Początkowo p. był jedynie wewnątrzkośc. ruchem odnowy, nast. przekształcił się w nurt o charakterze społ. i polit., a purytanami zaczęto nazywać przeciwników polityki kośc. --> Elżbiety I domagających się przeprowadzenia reform Kościoła służących zatarciu tradycji rzym.; zwolennicy p. żądali odrzucenia tradycyjnego stroju i związanych z nim obrzędów liturg.; krytyce poddali także ustrój hierarchiczny Kościoła, kwestionując zwł. sens urzędu biskupiego; radykalni purytanie (m.in. Th. --> Cartwright) domagali się nawet stworzenia purytańskiego ustroju Kościoła, dlatego w XVII w. za purytan uznawano wszystkich przeciwników --> episkopalizmu (włącznie z --> independentami), a także --> nonkonformistów.

Na synodzie w Westminster 1643 podjęto decyzję o wprowadzeniu w Kościele anglik. nowego ustroju kośc. (wg wzoru szkoc.), obejmującego purytańskie wyznanie wiary (1648 zatwierdzone przez parlament) oraz purytański porządek liturg. określony w Directory of Public Worship (wprowadzony w miejsce Book of --> Common Prayer). Reformy p. zostały zniesione podczas panowania Karola II, zwł. w wyniku działalności O. --> Cromwella; mimo prześladowań zwolennicy p. przetrwali w niektórych ośrodkach do edyktu tolerancyjnego 1689; w tym okresie działało wielu pisarzy rel. tworzących dzieła utrzymane w duchu p. (m.in. R. --> Baxter, J. --> Bunyan, J. --> Milton). P. znacząco oddziaływał również na wspólnoty kośc. w Ameryce Pn.; 1648 przyjęto doktrynalne orzeczenie zw. Cambridge Platform, w którym została sformułowana purytańska nauka i dyscyplina kośc.; złagodzenie w 2. poł. XVII w. kryteriów związanych z udzielaniem chrztu i przynależnością eklezjalną oraz wprowadzenie ponadwspólnotowych struktur społ. przyczyniło się do uformowania w XVIII w. --> kongregacjonalizmu.

P. wykazuje wiele cech wspólnych z --> kalwizmem; purytańską pobożność cechuje świadomość zbawczego wybrania oraz pełne determinacji dążenie do uświęcenia, któremu towarzyszy osobista dyscyplina życia, obejmująca rygorystyczne świętowanie niedzieli oraz odrzucenie wielu rozrywek (m.in. taniec, teatr); podkreślając znaczenie Pisma Świętego (zgodnie z zasadą sola scriptura) i słowa Bożego w życiu chrześcijanina, p. prowadził do odrzucenia pobożności kultyczno-sakramentalnej; przeświadczenie zaś o bezpośrednim kontakcie z Bogiem prowadziło zwolenników p. do zakwestionowania idei jakiegokolwiek pośrednictwa duchownego (kapł.), a przekonanie o równości wszystkich wierzących skutkowało negacją struktur hierachicznych.
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