SAMMLUNG, właśc. Die Sammlung (niem. zbieranie, zbiór), protestancka grupa katolicyzująca w Niemczech, działająca 1954-63 na rzecz prakt. i teol. zbliżenia do rzym.kat. Kościoła. 

Nazwa ugrupowania nawiązywała do Mt 12,30 („kto nie zbiera ze Mną, rozprasza”) i miała podkreślać rolę czynnika integrującego dla trwania wspólnoty chrześc.; program S. został określony w opublikowanych 1954-57 siedmiu okólnikach pt. Im Jahrhundert der Kirche, ich „manifeście” z 1 V 1958 i pracy Katholische Reformation (St 1958); S. wydawała też własny biuletyn informacyjny „Die S.” (1958-60; od 1961 „Evangelisch-Katholisch”. Korrespondenz- und Nachrichtenblatt der S.); do kierowniczego gremium S. należeli: H. → Asmussen, R. Baumann, E. Fincke, M. Lackmann i W. Lehmann.

S. jako przejaw nurtu reformacyjnego w Kościele ewang.-augsb. w Niemczech dążyła do przywrócenia utraconych tzw. prawd kat. (katholische Wahrheiten), przezwyciężenia konfesyjnej izolacji protest. i kontynuowania w ten sposób właściwego ducha → reformacji niem. XVI w.; jej przedstawiciele akcentowali m.in. „cielesną” (widzialną) strukturę Kościoła, wyrażającą się w urzędowym kapłaństwie, życiu sakramentalnym i liturgii; domagali się przywrócenia urzędu biskupstwa z → sukcesją apostolską, uznania kośc. → Tradycji i → Nauczycielskiego Urzędu Kościoła, a zwł. nowego spojrzenia na istotę → Eucharystii i jej znaczenia w życiu Kościoła; postulaty te zawierały się w kolejnych opracowaniach teol. o grzechu pierworodnym E. Kindera (Die Erbsünde, St 1959) i Wieczerzy Pańskiej P. Meinholda i E. Iserloha (Abendmahl und Opfer, St 1960) oraz w pracy zbiorowej o Kościele jako Ludzie Bożym (Die Kirche. Volk Gottes, St 1961); nawiązywały one do Evangelische Katholizität, kategorii teol. głoszonej przez N. → Söderbloma i rozwijanej przez F. → Heilera.

Poglądy przedstawicieli S. nie znalazły zrozumienia i akceptacji ze strony luterańskiej (szczeg. po przystąpieniu do S. Baumanna, uznającego m.in. prymat jurysdykcyjny papieża); nie zgadzał się z nimi także Lackmann, który 1960 odszedł z S. i założył własne ugrupowanie Bund für evangelisch-katholische Wiedervereinigung; negatywnie o postulatach S. wypowiedziała się 1961 teol. luterańska komisja kośc., oświadczając, iż nie mają one charakteru ewang.; nie znalazły też zrozumienia u teologów kat., zwł. W. Beinerta i H. Friesa.
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