SANDEMANIANIE, sandemianie, glasjanie (ang. Sandemanians, pierwotnie Glasites), wspólnota prezbiteriańska (→ prezbiterianizm) powstała w XVIII w. w Szkocji. 

Jej pierwotna nazwa „glasjanie” pochodzi od zał. J. Glasa, pastora w Dundee, który z inspiracji niektórych parafian w dziele The Testimony of the King of Martyrs (E 1729) zakwestionował bibl. podstawy nar. Kościoła Szkocji (→ prezbiteriański Kościół); wg niego Kościół ma znaczenie duchowe i dlatego prezbiteriańscy duchowni nie mają prawa do pełnienia funkcji polit.; w konsekwencji s. sprzeciwiali się umacnianiu Kościoła metodami i środkami świeckimi (polit.); za głoszenie takich poglądów oraz zakładanie nowych ośrodków rel. Glas został 1728 zawieszony w wykonywaniu funkcji duchownego, a nast. oficjalnie zdymisjonowany; mimo to s. nie przerwali działalności i tworzyli nowe ośrodki duszpast., m.in. w Edynburgu i Perth.

W 1733 Glas przeniósł się do Perth, gdzie 1744 jego zięć R. Sandeman został członkiem starszyzny prezbiteriańskiej (→ kongregacjonalizm) i opublikował kontrowersyjne dzieło Letters on Theron and Aspasio. Addressed to the Author (I-II, E 1757), w którym skrytykował naukę J. → Kalwina; twierdził, że jedyną podstawą osiągnięcia zbawienia i związku z Bogiem jest tzw. wiara rozumowa; 1764 Sandeman wyjechał do Ameryki Pn., gdzie założył nowe wspólnoty prezbiteriańskie; 1767 osiadł w Dundee, obierając je na gł. siedzibę wspólnoty; do s. należał m.in. M. → Faraday. Ostatnia wspólnota w Ameryce przestała istnieć 1890 roku.

Teologia s. opierała się na Piśmie Świętym, które interpretowali w sposób dosłowny; ucztę Pańską sprawowali co tydzień; liturgię stanowiło czytanie i objaśnianie tekstów bibl.; w strukturze adm. zachowali funkcje tzw. starszych, pastorów oraz biskupów.
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