SOCYNIANIE, odłam reformacji pol., powstały pod koniec XVI i w XVII w. z pol. zboru kalwińskiego, odrzucający naukę objawioną o --> Trójcy Świętej i głoszący radykalne idee społ.; jego poglądy teol.-kośc. nazywane są socynianizmem. 

Określenie „s.” przyjęło się dopiero w XVII w.; odnosi się do gł. nurtu antytrynitarskiego (--> antytrynitaryzm), od 1579 rozwijanego w Polsce przez zwolenników F. --> Socyna (--> bracia polscy); po dyspucie teol. w Piotrkowie 1565 pol. wspólnoty protest. podzieliły się na zbór mniejszy (ecclesia minor, 1562-1662) i reform. większy (ecclesia maior); s. odwoływali się do trynitarnej formuły Mt 28,19, odrzucając starochrześc. naukę o istotowej jedności Trzech Osób Boskich; tylko przyjmujący ją mogą być chrześcijanami; w chrystologii twierdzili, że Jezus Chrystus posiadał jedną ludzką naturę (homo divinus); dla wierzących jest On gwarantem życia wiecznego; dokonał tego przez ukazanie wzorowego życia ziemskiego (wierzący zobowiązani są je naśladować), a nie przez swą śmierć na krzyżu (ofiarę) i zmartwychwstanie; s. pojmowali chrzest jako „inicjacyjny ryt” dla dorosłych, a Wieczerzę Pańską wyłącznie jako ceremonię symboliczną (nie sakrament); wiarę (i dobre uczynki) oraz usprawiedliwienie rozumieli inaczej niż ortodoksja luterańska i reform.; odrzucali również starochrześc. naukę o grzechu pierworodnym i piekle; ich gł. poglądy teol. zawierał Katechizm rakowski; duże znaczenie mają ich pisma, wyd. w Holandii przez A. Wiszowatego jako Bibliotheca Fratrum Polonorum quos Unitarios vocant (I-VIII, A 1668).

Głównym centrum działalności s. w Polsce był Raków z Akademią Rakowską (od 1579; 1638 zburzenie kościoła, szkoły, drukarni; ośrodek wydawniczy przeniesiono do Holandii); do znaczniejszych przedstawicieli s. należeli: Sz. --> Budny, J. Crell, --> Grzegorz Paweł z Brzezin, K. Lubieniecki St., K. Lubieniecki Mł., S. Lubieniecki St. i S. Lubieniecki Mł. (--> Lubienieccy 2, 3, 5, 6), H. Moskorzowski, J. --> Pastorius, --> Piotr z Goniądza, S. Przypkowski, M. Ruar, P. Statoriusz Mł., J. --> Szlichtyng, W. Szmalc, J. Völkel, Wiszowaty; mimo wielu teol. różnic uważa się s. (z --> anabaptystami) za 4. radykalny nurt --> reformacji, o czym świadczy sentencja Anabaptista indoctus Socinianus; Socinianus autem doctus Anabaptista, powstała ok. 1658 w Holandii; swoją chrystologią oraz odejściem od reformacyjnej nauki o usprawiedliwieniu i odrzuceniem grzechu pierworodnego utorowali drogę do tzw. powierzchownego uetycznienia chrześcijaństwa; sympatyzowali z nimi m.in.: H. --> Grotius, J. --> Locke, J. --> Milton, I. --> Newton.

Po 1658 (sejm warsz. i edykt króla Jana II Kazimierza) s. musieli opuścić Polskę, udali się do Siedmiogrodu, Branderburgii, Holandii, Anglii i na Śląsk; zwalczani przez katolików i protestantów (wykazywano im sprzeczności teol. oraz odejście od Objawienia), przechodzili w XVII w. na katolicyzm lub protestantyzm albo emigrowali za granicę i przybierali nazwę unitarian (--> unitarianizm).
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